

## МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

### «О ПРАКТИКЕ ПРИМЕНЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ДОГОВОРОВ ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА НА ТЕРРИТОРИЯХ ГОСУДАРСТВ – УЧАСТНИКОВ СНГ»

26 апреля 2024 года

#### **Информация по вопросу «Исполнение международных договоров как форма реализации права ребенка на образование: практика международного сотрудничества Республики Армения с участниками стран СНГ в сфере образования и культуры»**

*Докладчик: Акобян Софи, эксперт Департамента международного сотрудничества Аппарата Защитника прав человека Республики Армения*

В соответствии с ч. 1 ст. 36 Конституции Республики Армения каждый имеет право на образование. В силу ч. 1 ст. 15 Конституции Республики Армения государство стимулирует развитие культуры, образования и науки.

Право ребенка на образование в Республике Армения закреплено в ст. 11 Закона Республики Армения «О правах ребенка» от 31 мая 1996 г. №ЗР-59, в соответствии с которой каждый ребенок имеет право на образование и выбор учебного заведения. Соответствующие государственные органы создают необходимые условия для развития личности, таланта, умственных и физических способностей ребенка путем создания общеобразовательных, профессиональных школ, спортивных, технических и культурно-творческих детских центров и т.д. Соответствующие государственные органы разрабатывают и реализуют соответствующие программы по выявлению талантливых детей, их воспитанию и образованию.

Одной из форм реализации права ребенка на образование является расширение международного сотрудничества в сфере образования, в том числе заключение международных договоров.

Принимая во внимание ст. 4 Соглашения о создании Содружества Независимых государств от 12 декабря 1991 г., в соответствии с которой Высокие Договаривающиеся Стороны обязались развивать равноправное и взаимовыгодное сотрудничество своих народов и государств, в числе прочего, в области культуры и образования, а также содействовать

широкому информационному обмену, добросовестно и неукоснительно соблюдать взаимные обязательства, Республикой Армения с участниками стран СНГ заключен ряд международных договоров в сфере образования и культуры.

**В сфере образования многолетнее сотрудничество налажено с Российской Федерацией.**

Соглашением между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Армения о сотрудничестве в области высшего образования от 11 января 1993 г. Стороны в ст. 5 согласовали обязанность каждой из Сторон принимать в свои высшие учебные заведения граждан другой Стороны по ее направлению. Количество направляемых на обучение лиц, порядок их зачисления и финансирования стороны согласовали определять двусторонним соглашением между соответствующими органами управления высшей школы.

Стороны также обязались не препятствовать индивидуальному приему граждан государства другой Стороны в свои высшие учебные заведения на основе конкурса по правилам соответствующего учебного заведения.

Соглашением между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Армения о сотрудничестве в области культуры, науки и образования от 13 ноября 1995 г. в ст. 18 Стороны закрепили обязанность Сторон взаимно признавать эквивалентность документов государственного образца о среднем (полном) общем и о среднем профессиональном образовании, дающих право поступления в высшие и средние специальные учебные заведения обеих стран. Конкретные условия взаимного признания документов о высшем образовании, ученых степенях и званиях Стороны обязались определять соглашениями о взаимном признании и эквивалентности документов об образовании, ученых степенях и званиях.

В силу ст. 15 Соглашения от 13 ноября 1995 г. РФ и РА обязались содействовать созданию общеобразовательных учреждений, а также классов и отделений в средних, высших и профессиональных учебных заведениях с обучением на русском языке в Республике Армения и на армянском языке в Российской Федерации. Армянская Сторона обязалась создавать условия для углубленного изучения русского языка в системе образования Республики Армения.

Данное положение реализовано в Республике Армения. Русский язык изучается в общеобразовательных учреждениях в соответствии с образовательной программой.

Согласно Постановлению Правительства Республики Армения от 8 апреля 2010 года «Порядок формирования и утверждения государственного стандарта народного образования и отмены постановления Правительства Республики Армения от 27 мая 2004 года № 771-Н» и от 17 июня № 900-Н об утверждении государственного стандарта общего образования» в редакции от 09.02.2021 г. №136-Н область «Иностранные языки» во 2 классе общегосударственной общеобразовательной программы представлена на одном иностранном языке - русском, в 3-12 классах кроме русского языка присутствует еще не менее одного иностранного языка.

Приказом Министра образования, науки, культуры и спорта РА «Об образовательных учреждениях, реализующих государственные базовые (общие, специальные, профессиональные) государственные программы в 2023-2024 учебном году в 1-ом, 3-ем, 4-ом, 6-ом, 8-ом, 9-ом, 10-ом, 11-ом и 12-ом классах, и об утверждении примерных планов обучения для 1-ого, 4-го, 9-го, 11-го и 12-го классов» от 27.07.2023 №98-Н утверждены учебные программы на 2023-2024 учебный год:

- для обычных классов (русский язык изучается со 2 по 12 классы),
- для классов с углубленным изучением русского языка,
- для классов средней школы с русским языком обучения,
- для классов средней школы национальных меньшинств (наряду с родным языком, обязательны также армянский, русский и иностранный языки),
- для классов с преподаванием на русском языке и изучением ассирийского языка,
- для 10-12 классов гуманитарного и математического направления средней школы, где предметами углубленного изучения являются русский язык и русская литература.

Защитник прав человека РА приветствует разнообразие в изучении иностранных языков в образовательных учреждениях, поскольку последнее способствует повышению грамотности детей в целом. Кроме того, возможность обучения на родном языке, по мнению Защитника прав человека РА, направлено на соблюдение прав национальных меньшинств.

В силу ст. 16 Соглашения от 13 ноября 1995 г. РФ и РА обязались содействовать созданию средних и высших учебных заведений Российской Федерации в Республике Армения и средних и высших

учебных заведений Республики Армения в Российской Федерации, а также созданию таких учебных заведений на совместной основе.

В рамках реализации данных положения заключено Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Армения об условиях учреждения и деятельности в городе Ереване Российско-Армянского университета от 29 августа 1997 года. Университет является образовательным учреждением высшего профессионального образования совместного ведения Российской Федерации и Республики Армения и пользуется статусом государственных высших учебных заведений Российской Федерации и Республики Армения. Университет лицензирован Министерством образования Российской Федерации, а также Министерством образования и науки Республики Армения. ВУЗ задумывался и уже состоялся как центр российского образования, науки и культуры в Республике Армении и в Закавказском регионе в целом. Около 25% ежегодного набора РАУ составляют студенты из стран СНГ (в первую очередь из России, а также из Грузии, Туркменистана, Казахстана, Узбекистана и Киргизии) и дальнего зарубежья.

Студентам русского сектора РАУ, прошедшим итоговую аттестацию, решением Государственной аттестационной комиссии присваивается квалификация в соответствии с полученной специальностью, и выдаются дипломы государственного образца Российской Федерации и Республики Армения об окончании университета, приложение к дипломам с указанием оценок и объёма по всем дисциплинам, изученным студентом в РАУ. Обучение в русском секторе РАУ ведется на русском языке по программам, составленным в соответствии с российскими образовательными стандартами, с обязательным включением национального компонента. С 2003 года осуществляется программа приглашения ведущих специалистов Российской Федерации, профессоров российских вузов в РАУ для чтения курсов лекций.

При университете действует Издательство РАУ. В издательстве РАУ вышли в свет книги, среди которых книги по управлению и культуре, истории русской литературы, юриспруденции, политологии, информатике, механике, управлению образованием, истории армянского народа, художественная литература и публицистика, учебно-методические пособия по ряду дисциплин, преподаваемых в РАУ, переводы произведений русской классической литературы на армянский язык: «Бесы» и «Записки из мертвого дома» Ф.М. Достоевского, «Белая

гвардия» М.А. Булгакова, лирика Ф.И. Тютчева, стихотворения С.А. Есенина и т.д.

Соглашением между Министерством образования и науки Российской Федерации и Министерством образования и науки Республики Армения о сотрудничестве в области образования от 13 июля 2004 г. Стороны договорились способствовать развитию сотрудничества в области среднего общего образования, начального, среднего, высшего и послевузовского профессионального образования (ст. 1). Стороны в рамках своей компетенции обязались создать необходимые условия гражданам Российской Федерации, проживающим на территории Республики Армения, и гражданам Республики Армения; проживающим на территории Российской Федерации для удовлетворения их потребностей в получении среднего общего и профессионального образования соответственно на русском и армянском языках (ст. 3).

В соответствии со ст.ст. 4 и 5 Стороны обязались предоставлять друг другу ежегодное определенное количество стипендий для обучения и повышения квалификации граждан договаривающихся Сторон в образовательных учреждениях по согласованным специальностям за счет средств государственных бюджетов.

Примером реализации названных обязательств целесообразно является действующий в настоящий момент объявленный набор в Московский государственный институт международных отношений МИД России и Дипломатическая академия МИД России на 2024-2025 учебный год. Для граждан Армении выделена квота из 8 мест, с возможностью подачи заявок на 6 программ бакалавриата, 1 магистратуру и 1 аспирантуру. Обучение в указанных вузах по квотам, выделенным РА, бесплатное (помимо расходов, связанных с пребыванием, а также командировочными расходами в течение всего периода обучения).

20 февраля 2015 года подписано Соглашение между Министерством образования и науки Республики Армения и Федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова» об условиях учреждения и деятельности филиала МГУ имени М. В. Ломоносова в Ереване. Обучение в Филиале осуществляется по учебным планам и программам МГУ имени М.В. Ломоносова, предусматривающим интегрированную подготовку бакалавров и магистров. В 2019 года в Филиале состоялся первый выпуск студентов. По пяти направлениям подготовки дипломы получили 42 студента, из них 13 получили дипломы с отличием. Всего с 2019-2023гг. по всем

направлениям бакалавриата и магистратуры дипломы получили 253 студента.

Действующим в Ереване филиалом МГУ имени М.В. Ломоносова осуществляется межвузовское сотрудничество и с армянскими государственными ВУЗами. В частности, в июне прошлого года Московский государственный университет им. М. Ломоносова и Ереванский государственный университет подписали соглашение о сотрудничестве в рамках Армяно-Российского научно-образовательного форума "Интеграция науки, образования и производства – драйвер модернизации экономики". Соглашение направлено на осуществление обмена студентами и научными темами, совместных стажировок, повышение квалификаций и т.д.

Намерение в развитии сотрудничества в сфере образования выражено в заключении Меморандума между Министерством образования и науки Республики Армения и Министерством образования и науки Российской Федерации о дальнейших мерах по развитию и углублению сотрудничества в области общего среднего образования на 2014–2015 годы от 2 декабря 2013 года.

**Сотрудничество в сфере культуры с Российской Федерацией, Республикой Туркменистан и Республикой Казахстан.**

24 октября 2011 года заключено Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Армения о сотрудничестве в гуманитарной сфере. В рамках реализации названного соглашения между РФ и РА согласована Программа сотрудничества в сфере культуры между Министерством образования, науки, культуры и спорта Республики Армения и Министерством культуры Российской Федерации на 2022-2025 гг., в соответствии с которым между Сторонами согласовано сотрудничество и развитие партнерства, в том числе, между музеями Республики Армения и Российской Федерацией, обмен художественными и фотовыставками, экспозициями современного искусства, информацией по новым музейным технологиям. Стороны согласовались развивать сотрудничество в области народного творчества, совместных фольклорных фестивалей, певческих праздников и других музыкальных мероприятий. Согласовано сотрудничество между библиотеками Республики Армения и Российской Федерации путем, в том числе, книгообмена. Кроме того, названной Программой согласована возможность проведения совместных обменных Дней культуры России в Армении и Армении в России.

Подобное сотрудничество налажено также с Республикой Туркменистан и Республикой Казахстан. С Туркменистаном в рамках реализации Соглашения между Правительством Республики Армения и Правительством Республики Туркменистана о культурном и научно-техническом сотрудничестве от 24.08.1993 г. согласована Программа сотрудничества между Правительством Республики Армения и Правительством Республики Туркменистана в области культуры и искусства на 2023-2025 годы.

Реализуя Соглашение между Правительством Республики Армения и Правительством Республики Казахстан о сотрудничестве в области культуры от 06.11.2006 г. Сторонами согласована Программа сотрудничества между Министерством образования, науки, культуры и спорта Республики Армения и Министерством культуры и спорта Республики Казахстан в области культуры на 2023-2025 годы.

В рамках названных Программ в 2022 году в Российской Федерации был проведен «День культуры Армении в России», а в 2023 году в Республике Армения состоялся «День культуры России в Армении». В Ереване также состоялись Дни культуры Казахстана и Туркменистана. Помимо этого, в рамках названных Программ институты искусства стран приглашают деятелей культуры в качестве участников и гостей, что способствует более тесному сотрудничеству и обмену культурными ценностями.

Защитник прав человека приветствует подобного рода мероприятия, поскольку последние содействуют реализации права ребенка на приобщение к культурным ценностям, в том числе истории, традициям, духовным ценностям своего народа и мировой культуре в целом.